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Na aula passada

» Determinantes quantificadores como algum, nenhum, todo
denotam fungdes de tipo (et, (et, t))

» DPs quantificadores como algum aluno, todo aluno, ninguém
denotam fungdes de tipo (et, t), chamadas de quantificadores
generalizados. Podem ser vistos como predicados de segunda
ordem, pois tomam como argumentos predicados de primeira
ordem (tipo (e, t)).
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Na aula passada

Vx : x é prof. — x elogia Pedro

/\

Ag. Vx :x éprof. — g(x Ax. x elogia Pedro
T~
/\ elogia Pedro
M. g Vx:f(x)=1—g(x)=1 )\xxeprof
|
todo professor

[todo professor] = [todo]([professor])
[S] = [todo professor]([elogia Pedro])

Marcelo Ferreira Universidade de S3o Paulo

Semantica Formal



DPs Quantificadores na Posicdao de Objeto

S
/\ /\
DP VP e
Pe‘dro V/\DP Pe‘dro /h t)
elo‘gia todo professor elo‘gia todo professor

» Imcompatibilidade de tipos!!! Nosso sistema sé interpreta
DPs quantificadores em posicdo de sujeito!

» Vamos discutir duas solugdes para esse problema.
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Alcamento de Quantificador (QR)

» DPs quantificadores movem-se cobertamente (movimento sem
reflexos fonoldgicos) para a periferia da sentenca.

S/

N

DPy S
todo professor DP VP

| SN
Pedro elogia t3
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O Input para a Semantica

S/
DP/>\
1 S
todo professor /\
DP VP

Pedro elogia t3
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A Interpretacao

S/
DP/>\
1 S
todo professor /\
DP VP
\ PN

Pedro elogia t3

[[1S]]8 = Axe. [S]E0-—A
[S]8=4 = 1 sse Pedro elogia g[1 — x](1)
[S]elt=x) = 1 sse Pedro elogia x
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A Interpretacao

S/
DP/>\
1 S
todo professor /\
DP VP
\ PN

Pedro elogia t1

[ [1S]]8 = Axe. Pedro elogia x
[DP]& = Afiey. Vx : x € um professor — f(x) =1
[S']& = [DPIE([S']#)
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A Interpretacao

S/
DP/>\
1 S
todo professor /\
DP VP

Pedro elogia t1

[S"]8 = 1 sse Vx : x é um professor — Pedro elogia x
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Negacdo e QR

S
/\
PE(‘ZI ro /\
/\

elogia

todo professor
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Negacdo e QR

S/
DP/>\
1 S
todo professor /\
Pedro VP
/\
nao VP
/\
elogia t;

[ [1S]]8 = Axe. Pedro ndo elogia x
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Negacdo e QR

S/
DP/>\
1 S
todo professor /\
Pedro VP
/\
nao VP
/\
elogia t;

[S']8 = 1 sse Vx : x é um professor — Pedro n3o elogia x
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Negacdo e QR

S/
DP
1 S
todo professor /\
Pedro VP
/\
nao VP

/\

elogia t;

[S']8 = 1 sse Vx : x é um professor — Pedro n3o elogia x
[Mas essa n3o € a leitura mais natural da sentencal!ll]
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Negacao e QR

» Uma alternativa seria adjungir QP a VP, sob a negac3o.

/\

todo professor

elog|a t1
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Negacao e QR

» Problema: incompatibilidade de tipos entre [ [1 VP] ] e [QP]

/\

todo professor

elog|a t1
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A Hipétese do Sujeito Interno a VP

» Sujeitos sdo gerados dentro de VP e depois movidos para sua
posicdo superficial

S
Pec(>\
1 VP
nao VP
t1 \V4

elogia todo professor
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A Hipétese do Sujeito Interno a VP

» VPs passam a ter extensoes de tipo t. Podem, portanto, ser o

alvo de QR.
Pedro
1
nao
(et t) (e, t)
/\
todo professor 2 \

T~
ty elogia t
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S
/\

Pedro \VioX

/\

P///

/\PH

DP VP/
A TN
todo professor 2 VP
—
t; elogia tp

[[VP]]g[l A2 =y] o 1 sse x elogia y
[[VP/]]g[l — x] _ )\y. [[VP]]g[l — x] [2 — y]
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Pedro VP

/\

VP///

/\

VP

DP VP’

T~

todo professor 2 VP

t; elogia ts

fvpelt = = Ay, x elogia y
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Pedro P/

/\

VP///

/\PH

DP VP/
— T~
todo professor 2 VP
A
t; elogia t

[[VP/]]g[l = = Ay. x elogia y
VPl =X = [todo professorje[t ~ I ([vppelt = )
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S
/\

Pedro VP

/\

VP///

/\PH

DP VP!
A TN
todo professor 2 VP
—
t; elogia ts

[[VP”]]g[1 =] = 1 sse Vz. z é prof. — x elogia z
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Pedro VP

/\

VP///

/\PH

DP VP’
A TN
todo professor 2 VP
—
t; elogia ts

[[VP”]]g[1 =X —1sseVz 2z & prof. — x elogia z
[[VP”/]]g[l — x] _ [[néo]] [1 — X]([[VP”]] [1 — x])
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S
/\

Pedro VP

/\

VP///

/\PH

DP VP!
A TN
todo professor 2 VP
—
t; elogia ts

[[VP”’]]g[1 = = 1 sse =Vz. z é prof. — x elogia z
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Pedro VP

/\

VP///

/\

VP

DP VP’

T~

todo professor 2 VP
t; elogia ts

[[VP”’]]g[1 = = 1 sse =Vz. z é prof. — x elogia z
[[VP////]]g — \x. [[VP”/]]g[l — x]
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S
/\

Pedro VP

/\

VP///

/\PH

DP VP!
A TN
todo professor 2 VP
—
t; elogia ts

[VP""]& = Ax. =Vz. z é prof. — x elogia z
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Pedro VP

/\

VP///

/\

VP

DP VP’

T~

todo professor 2 VP

t; elogia ts

[VP""]|8 = Ax. =Vz. z é prof. — x elogia z
[S]& = [VP""]&([Pedro]#)
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S
/\

Pedro VP

/\

VP///

/\PH

DP VP’
A TN
todo professor 2 VP
—
t; elogia ts

[S]8 = 1 sse —Vz. z é prof. — Pedro elogia z
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Ambiguidade de Escopo

Ninguém acertou mais de 4 questdes.

Significado 1: N3o existe x, tal que x acertou mais de 4 questdes.

Significado 2: o nimero de questbes que ninguém acertou é maior
que 4.
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Ambiguidade de Escopo

Significado 1: N3o existe x, tal que x acertou mais de 4 questdes.

S

DP

Ninguém 2
DP

quatro questdes t2 acertou ty
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Ambiguidade de Escopo

Significado 2: o nlimero de questdes que ninguém acertou é maior
que 4.

DP

quatro questoes DP

Ninguém ty acertou t
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Escopo sem QR

» O input para a semantica

S
DP VP
\
Pedro V/\DP

elogia  todo professor

V] = 777
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Escopo sem QR

» O input para a semantica

S
DP VP
Pedro v DP

elogia  todo professor

[V] =777
Nossa estratégia serd flexibilizar a entrada lexical dos verbos,

elevando o tipo de seus argumentos de e para ({e, t), t)
(Hendriks 1993)
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Escopo sem QR

Elevacdo de Argumento (EA)

Seja E uma expressdo cuja extensdo « é uma fung¢do que toma n
argumentos e retorna um valor de verdade, sendo o k-ésimo
argumento (k < n) de tipo e. Mude « para ¢/, sendo o’ também
uma funcdo de n argumentos que retorna um valor de verdade,
porém com o k-ésimo argumento de tipo ((e, t), t) e definida da
seguinte maneira:

o = A1 AQp - Axn Qr(Axk.a(x1)...(xk)---(xn))
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Escopo sem QR

S
DP VP
\
Pedro V/\DP

elogia  todo professor

[elogia] = Ax.\y. y elogia x
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Escopo sem QR

S
DP VP
\
Pedro V/\DP

elogia  todo professor

[elogia] = Ax.\y. y elogia x
Aplicando EA ao primeiro argumento dessa extensido, obteremos:
[elogia’] = AQ.\y. Q(Ax. [elogia](x)(y))
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Escopo sem QR

S
DP VP
\
Pedro V/\DP

elogia  todo professor

[elogia] = Ax.\y. y elogia x
Aplicando EA ao primeiro argumento dessa extensido, obteremos:
[elogia’] = AQ.\y. Q(Ax. [elogia](x)(y))

= AQ.\y. Q(Ax. y elogia x)
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Escopo sem QR

S
DP VP
‘ /\
Pedro v DP

v
elogia todo professor

[elogia’] = AQ.\y. Q(Ax. y elogia x)
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Escopo sem QR

S
DP VP
‘ /\
Pedro v DP

v
elogia todo professor

[elogia’] = AQ.\y. Q(Ax. y elogia x)
[VP] = [VI([DPT)
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Escopo sem QR

S
DP VP
‘ /\
Pedro v DP

elogia’ todo professor
[elogia’] = AQ.\y. Q(Ax. y elogia x)

[VP] = [VI(IDPT)
[VP] = Ay. [DP](Ax. y elogia x)
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Escopo sem QR

S
DP VP
‘ /\
Pedro v DP

v
elogia todo professor

[elogia’] = AQ.\y. Q(Ax. y elogia x)
[VP] = [VI([DPT)

[VP] = Ay. [DP](Ax. y elogia x)

[DP] = Af. Vz: z é professor — f(z) = 1)
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Escopo sem QR

S
DP VP
‘ /\
Pedro v DP

v
elogia todo professor

[elogia’] = AQ.\y. Q(Ax. y elogia x)

[VP] = [VI(IDP])

[VP] = Ay. [DP](Ax. y elogia x)

[DP] = Af. Vz: z é professor — f(z) = 1)
[VP] = Ay. Vz : z é professor — y elogia z
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Ambiguidade de Escopo sem QR

S
DP4 VP
‘ /\
ninguém v DP,
|
acertou

quatro questoes

[acertou] = Ax.\y. y acertou x
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Ambiguidade de Escopo sem QR

S
DP4 VP
‘ /\
ninguém v DP,
|
acertou

quatro questoes

[acertou] = Ax.\y. y acertou x
Aplicando EA ao primeiro argumento dessa extensido, obteremos:

lacertou’] = AQ1.\y. Qi(Ax. [acertou](x)(y))
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Ambiguidade de Escopo sem QR

S
DP4 VP
‘ /\
ninguém v DP,
|
acertou

quatro questoes

[acertou] = Ax.\y. y acertou x
Aplicando EA ao primeiro argumento dessa extensido, obteremos:

[acertou’] = AQ1.Ay. Qi(Ax. [acertou](x)(y))
Aplicando EA ao segundo argumento da nova extens3o, obteremos:

lacertou”] = AQ1.AQ2. Q2.(Ay.Q1(Ax. [acertou](x)(y)))
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Ambiguidade de Escopo sem QR

S
DP4 VP
‘ /\
ninguém v DP,
|
acertou

quatro questoes

[acertou] = Ax.\y. y acertou x

Aplicando EA ao primeiro argumento dessa extensido, obteremos:
[acertou’] = AQ1.Ay. Qi(Ax. [acertou](x)(y))

Aplicando EA ao segundo argumento da nova extens3o, obteremos:

[acertou”] = AQ1.AQ2. Q2.(A\y.Q1(Ax. [acertou](x)(y)))
= AQ1AQ2. Q2.(A\y.Q1(Ax. y acertou x))
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Ambiguidade de Escopo sem QR

S
DP4 VP
‘ /\
ninguém v DP,
|
acertou

quatro questoes

[acertou] = Ax.\y. y acertou x
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Ambiguidade de Escopo sem QR

S
DP4 VP
‘ /\
ninguém v DP,
|
acertou

quatro questoes

[acertou] = Ax.\y. y acertou x
Aplicando EA ao segundo argumento dessa extensdo, obteremos:

[acertou’] = Ax.AQ2. @(\y. [acertou](x)(y))
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Ambiguidade de Escopo sem QR

S
DP4 VP
‘ /\
ninguém v DP,
|
acertou

quatro questoes

[acertou] = Ax.\y. y acertou x
Aplicando EA ao segundo argumento dessa extensdo, obteremos:

[acertou’] = Ax.AQ2. Q2(Ay. [acertou](x)(y))
Aplicando EA ao primeiro argumento da nova extens3o, obteremos:

[acertou”] = AQ1.AQ2. Q1.(Ax.Q2(Ny. [acertou](x)(y)))
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Ambiguidade de Escopo sem QR

S
DP4 VP
‘ /\
ninguém v DP,
|
acertou

quatro questoes

[acertou] = Ax.\y. y acertou x

Aplicando EA ao segundo argumento dessa extensdo, obteremos:
[acertou’] = Ax.AQ2. Q2(Ay. [acertou](x)(y))

Aplicando EA ao primeiro argumento da nova extens3o, obteremos:

[acertou”] = AQ1.AQ2. Q1.(Ax.Q2(Ay. [acertou](x)(y)))
= AQ1AQ2. Q1.(Ax.Q2(Ay. y acertou x))
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Ambiguidade de Escopo sem QR

[acertou] = Ax.\y. y acertou x
Aplicando EA sucessivamente aos dois argumentos do verbo,
obtivemos dois resultados distintos correspondentes as duas
possiveis ordens de aplicagao:
argl, arg?

[acertou”]= AQ1.AQ2. Q2.(Ay.Q1(Ax. y acertou x))
arg2, argl

[acertou”] = AQ1.AQ2. Q1.(Ax.Q2(A\y. y acertou x))

A primeira da escopo amplo ao sujeito, enquanto a segunda da
escopo amplo ao objeto. (a demonstragdo fica como exercicio)
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